



## 三江热议

咸祥马鲛鱼  
能否游入宁波“全域旅游”圈？

胡晓新

清明时节，宁波鄞州区咸祥镇因一条鱼而变得特别热闹，马鲛鱼再度成为这个滨海小镇一年一度的美食狂欢。这几天行走在咸祥镇，仿佛连空气中也弥漫着马鲛鱼的味道。大小饭店门庭若市，外省的食客也闻鲜而来，寻常百姓家的餐桌都有各种煮法的马鲛鱼，就连卖咸齑的王阿婆脸上也堆满笑脸——因为咸齑煮马鲛鱼这道“大菜”的走俏，自己腌的咸齑快卖得脱销了。

4月4日《宁波晚报》

不难发现，在宁波乃至全国各地，均有不少像咸祥镇那样因一“品”或一“景”而闻名遐迩的小城小镇，随着全民旅游时代的到来以及传播手法的多样快捷，近年来这些小地方人气高涨，这固然可喜可贺，但这些旅游产业链上的“孤本”与“个案”，大都摆脱不了持续时间短、产品与产业难以延伸“宿命”，一年仅有多则十几天，少则几天的“黄金期”。比较典型的还有今年宁波和全国各地一浪高过一浪的“赏花经济”，在宁波，今年具备一定规模的赏花胜地达20个左右，但怎样才能摆脱赏花旅游对花期的依赖，避免“昙花一现”？芳菲散去后这些地方的旅游经营如何持续？同样成为颇让人挠头的难题。

去年国家旅游局“全域旅游”概念的提出，有望破解这一长期困扰人们的难题。全域旅游是将特定区域作为完整旅游目的地进行整体规划布局、综合统筹管理、一体化营销推广，促进旅游业

全区域、全要素、全产业链发展，实现旅游业的全域共建、全域共融与全域共享。在全民旅游时代，旅游目的地无不希望游客能常来、留下来，最好能定居下来，但这些光靠一地的资源，往往难以做到——咸祥马鲛鱼再好吃，总不可能一吃就是十天半月吧？而将遍布特定区域的旅游资源有机整合形成全域旅游，情况就大不一样：多色多品多景，方能多方位满足游客的不同体验需求，提高滞留期与重游率。况且，以全域旅游理念建设宜居并宜游的城市，也是现代城市发展的最佳选择。

在今年2月初公布的262家“国家全域旅游示范区”首批创建名单中，浙江地级以上城市有杭州、湖州、丽水入选，这说明宁波离“全域旅游”还有差距。全域旅游具有同享共荣的特性，这没错，但也并非没有竞争。你想，如果到浙江来的游客，跑到杭州、湖州与丽水去“全域旅游”的多了，到只有宁海县和象山县两县入选“示范区”、尚未形成全域旅游大气候的宁波来的游客自然就少了。因此，拥有特色、绿色、红色、古色等丰富旅游资源的宁波，亟须将全域旅游作为旅游产品供给侧改革的着力点，在继续眷顾现有旅游资源与品牌的同时，不妨将诸如咸祥马鲛鱼、赏花以及杨梅节、开渔节那样星罗棋布、各具特色的新老“亮点”纳入整个宁波的“全域旅游”圈。从小圈“游”入大圈的咸祥马鲛鱼，才能更鲜更活；同样道理，升级为全域旅游的大宁波，才能更好地与杭州、浙江乃至全国的全域旅游“同享共荣”。

## 热点快评

**【剧毒蓝环章鱼网上当宠物卖 其毒素无抗毒血清】** 近日有网友表示，在网上能买到有着“全世界毒性最强的海洋生物”之一的活体蓝环章鱼，据店家说，人们购买这种章鱼主要是用来当作宠物。专家提醒，蓝环章鱼属于剧毒生物，一旦被蜇没有抗毒血清救治，不宜当作宠物饲养。

4月4日《宁波晚报》官方微博

滥养宠物的后果，其实很严重。

除了蓝环章鱼，大家一定知道那“萌萌”的浣熊，但很多人可能不知道，“呆萌”的浣熊非但具有攻击性，还会四处打洞甚至到邻家偷东西，各地都相继出现过“浣熊之灾”。你养它，等于惹祸上门。

此外，如果大家都把一些珍稀动物，诸如蜂猴之类的，都被当成宠物饲养，难免不会导致物种的濒危、生态的失衡。

**【湖北随州出现雷人标语：上坟失火将被铲祖坟】** 近日，一张湖北清明扫墓安全公告的图片引关注。图片中标语称：上坟祭祖时如引起火灾，除追究刑事责任外，并铲除祖坟。落款为安居镇安南村委会。3日，随州市安居镇负责林业工作的范先生称：网传公告属实，主要作用“为提醒村民注意防火。”

4月4日《法制晚报》官方微博

提醒村民上坟时注意山林防火，本是合情合理，但是，安南村委会一张口就是“铲祖坟”的口气，难免让人质疑这个村委会班子成员的基本素质，以及公告背后的那种“霸气”。

往轻里说，这个村委会班子成员个人素养不够，说话撰文口没遮拦，才会想到用“铲祖坟”这种恶俗字眼来强调防火的重要性。

往重里说，是一种潜意识的权力欲的发泄，一种高高在上、脱离群众的官僚主义的膨胀。

本期主持 朱志莹

## 图评天下

## “绿化费”

甘肃临洮是国家级贫困县。据甘肃省临洮县的机关事业单位的工作人员反映，每年春季有一个月发的工资，都会比其他月份工资少几百块钱。这种情况已经连续有两三年了。这笔钱是以绿化费或者树苗费的名义扣除的，平均人均400元左右。

4月4日中国青年网

公职人员有植树的义务，但没有法定的责任，只能提倡，不得强行摊派，而且更不允许用强行扣工资的办法，逼人植树。甘肃省临洮县采取强行扣工资的办法，按人头收取“绿化费”，显然是违法的。之所以出现这种情况，是当地领导有“绿帽子情结”和“政绩饥渴症”的反应。为了能够完成植树造林任务而采取“扣工资植树”的办法绑架公职人员，不过是将“义务植树”的责任转嫁给公职人员。

吴玲/文  
王铎/绘



## 恶搞楼盘广告不能只罚开发商

余明辉

日前，一则湖北利川某楼盘在渝发放的促销广告，因打出“重庆沦陷，利川坚守”、“重庆PM2.5 250”等口号，引来重庆市民不满。江北工商分局对该楼盘重庆代销处进行了查处。根据新《广告法》，开发商可能面临最高100万元巨额罚单。

新华网4月4日

广告宣传可以创意无限，但绝不能没有下限。“沦陷”这样的字眼实在太刺眼，不但将法律抛在脑后，更在挑战道德人心。

众所周知，按照我国《广告法》等相关法律法规的规定，广告制作部门对虚假违规宣传广告的前期制作负有拒绝的职责，工商部门对虚假违规宣传广告负有中期审查和禁止播放的责任和权力。

也就是说，按照《广告法》等规定，如果广告制

作企业切实坚守和具有良好的社会责任心，诸如“重庆沦陷、利川坚守”等恶搞广告，从一开始就不可能制作出来，也进不了工商等部门进行审查；如果工商部门严格履行监管职能，如此变相虚假的违规广告即使被呈进来审查，也会“胎死腹中”。

但遗憾的是，“重庆沦陷、利川坚守”等恶搞广告最终还是出来了，这从一个侧面反映了相关广告监管部门日常监管的不力。

就此而言，这一恶搞广告，与其说是开发商等见利忘义的结果，不如说是相关政府监管部门监管不力、纵容的结果。某种程度上而言，这些监管部门实际上充当了宣传发布恶搞广告的“帮凶”。

笔者以为，要让这一恶搞广告的始作俑者及其“帮凶”付出应有代价，并成为新《广告法》实施后的严管典型。相关方面除了对开发商进行严厉处罚外，还要对这一恶搞广告的制作者和相关监管者进行调查处罚。

## 街谈巷议

**终结谣言需要“社会透明度”** 4月2日下午，沪蓉高速常州段发生多车相撞交通事故，一则消息迅速流传，称现场有“87车相撞，167人受伤”。江苏省公安厅网络警察总队官方微信就此指出，该消息是谣言，并已锁定谣言传播者，敦促有关网民立即删除不实言论，如果继续恶意造谣传谣，将依法处理。

4月4日《扬子晚报》

在看到第一条事故消息之后，很多人关注的是到底有多少汽车相撞，到底有多人受伤？可是，摆在我面前的依然是正规媒体转发的消防大队的第一条微博。直到4月3日下午3点多钟，常州警方才发布了一个事故的进展结果。正规信息的滞后，没有满足百姓对于信息的诉求。也正是因为信息诉求没有得到满足，才导致了“87车相撞谣言”的传播。

终结谣言的永远是真相，是“社会透明度”。当“社会透明度”能跑赢谣言的时候，谣言也就死去了。

郭元鹏

**“家长陪聘”是一种过度干预** 自2月中旬起，四川各地毕业生招聘会如火如荼地进行。《工人日报》记者在走访时发现，求职大军中出现了不少以“专职顾问”身份陪伴子女的“家长团”。当强大的“家长陪聘团”入侵大学生求职场，多家用人单位表示强烈反感：到底是谁来找工作？没有“断奶”的孩子哪家企业敢用？

4月1日《工人日报》

每个父母都希望自己的子女能顺利地成长，希望他们的工作妥当、安全。然而，工作是一辈子的事。但个人的兴趣和意愿应该放在第一位，父母应多尊重子女的真实想法，不要因为过度保护而越俎代庖。

理性处理子女就业的问题，并不影响“父母之爱”的发挥，切莫因过于重包办，而丢失了孩子在职业发展中的可持续性、成就感和幸福感。而且，子女“被安排”过度了，也会出现很多后遗症，甚至会引发家庭纠纷和悲剧。

汪昌莲

投稿邮箱:  
nbwbpjpl@163.com